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Nagybecskerek, 1912. XLI. évfolyam 13. szám. Szerda, január 17.

Mi leszj? Hiányai olyanok, melyeket ma semmiféle szerb templomban, majd fél 11 órakor iin- 
kormány teljesíteni nem tudna. Ezek azok 
a követelmények, melyeket a nemzet pasz- 
sziv rezisztenciájával sem lehetett 
valósítani, — melyekért mégis a Kossuth- 
pártuak küzdeni kell, mert ez a párt ezek­
ről a nemzeti vágyakról soha le nem mond­
hat. Ám ezek a követelmények egyetlen 
parlamenti pártnak sem adhatnak most 
jogosultságot arra, hogy miattuk parki- 
menti forradalmat indítson, ezért a Kos- 
suth-párt már a vita kezdetén kimondta, 
hogy ha a kormány oly módosításokat tesz 
a véderőjavaslaton, mely a kivételes ellent­

ál lási fegyverek használhatását megszün­
teti, — akkor a Kossuth-párt az obstruk- 
ciót támogatni nem fogja.

Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök, szintén a vita kezdetén jelen­
tette ki, hogy nem zárkózik el az olyan mó­
dosítások elől, melyek a javaslat alapelveit 
és célját nem veszélyeztetik — úgy, hogy 
ebben a kettős nyilatkozatban meg van 
adva a lehetőség arra, hogy a parlamenti 
tanácskozás rendje — hogy úgy mondjuk 
— leszerelés nélkül helyreállítható legyen, j 
A J usth-párt hiába fenyegetőd zik, mert j 

egymagában tehetetlenné válik.

népi körmenet vonul ki, élén a papsággal 
és az Erzsébet-hidőn fogják a vizszente- 
lést és kereszt avatást elvégezni. A grad- 
nulicai szerb templomba járó hívők pedig 
a gradnulicai keresztutnál levő kőkereszt­
hez vonulnak ki, ahol szintén lesz vizszen 
telés. Az ünnepségekre a közös had­
seregtől egy század katonaság is kivonul 
díszben.

______— január 17.
A költségvetés januári tárgyalása sok­

kal gyorsabb, úgy hogy jóval előbb tető 
alá kerül, mint ahogy várható volt.

Az ellenzéki pártok arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy az államgépezet funk­
cionálásához szükséges javaslatok ellen 

nem obstruálnak; Mindenesetre komoly 
javulást jelent ez, mert hiszen tudjuk, 
hogy még a koalíciós kormány budgetja- 
vaslata ellen, maga a koalíció obstruált. 
De ez a javulás, egyelőre még nem sok re­
ményre jogosít, — mert igaz ugyan, hogy 
a Justh-párt kivételével, minden ellenzéki 
frakció a békés kibontakozásra törekszik; 
de a Justh-párt viszont nagy küzdelemre 
készül és a költségvetési tárgyalást éppen 
üzért nem akadályozza, mert a tárgyalás 
befejezése után nyomban a parlamenti 
harc fegyvereit akarja megcsörgetni.

Azzal tehát tisztában vagyunk már, 
hogy a Justh-párttal békés kibontakozásra 
jutni nem lehet; de az sem titok többé, 
hogy ha ez a párt önmagában marad, ak­
kor hiába mondja azt Justh Gyula, hogy 
a harcban nincs megállás, kénytelen lesz 
megállani, mert a pártja elveszti a harc­
képességét, talán még húsz képviselő sem 
maradna ez esetben a vezér körül.

tneg-

Vizkereszt ünnepét megelőzőleg hol­
nap szintén ünnepe lesz a görögkeletiek­
nek. És pedig holnap tartják meg a kereszt 
felmagasztaltatásának ünnepét, az úgyne­
vezett Krsztovdán-t. Ez alkalomból holnap 
délután fél 2-kor ünnepélyes vecsernyét 
tartanak mindkét szerb templomban, utána 
pedig a szokásos rendes vizszentelést tart­
ják meg.

— Utóállitás. Január hó 20-ikán utóálli- 
tás lesz a nagybeeskert ki Rezső-laktanyában 
reggel 9 órai kezd eltel.

— Temetés. Tegnap délután temették el 
Vehnovics György közös hadseregbeli kapitány 
hirtelen elhunyt nejét. A gyászszertartáson 
nagy számmal jelentek meg a család ismerősei 
és barátai, akik meleg részvéttel kisérték 
utolsó útjára a boldogultat. A szertartást 
Straity György főesperes végezte Nikiforovics 
Sima és Mililyev Pál lelkészek segédletével. 
Az elhunytat a tomaseváei-utcai temetőben 
helyezték örök nyugalomra

— A második mesemondó délután. A
Toron tál vár megyei Magyar Közművelő­

dési Egyesület január 20-án, szombaton d. 
u. 5 órakor rendezi második mesemondó 
délutánját a gyermekek számára. Ezúttal 

; Szegfüné Gopcsa Róza állami óvónő fog 
| mesélni s a „Hüvelyk Matyi“ és a „Teríts 

asztalkám“ cimü meséket fogja előadni 
színesen vetített képek kíséretében. A me­
semondó délután a felsőkereskedelmi és 
polgári iskola dísztermében lesz.

!

HÍREK.
Most bár bizonyos az, hogy' Deésy 

Zoltán, akire Justh Gyula mint fegyver­ Tájékoztató.
Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyv­

tár nyitva van minden nap délután 5 órától 
este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 
órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, 
szerda, péntek délután 5—7 óráig.

társra hivatkozott, nem híve az obstrukció 
folytatásának, mert Kossuth Ferenc mel­
lett marad, a Kossuth-párt egységét meg­
bontani

— A hirlapirószövetség körétől. A Vi­
déki hírlapírók országos szövetsége február 
11-ikén d. u. 3 órakor Budapesten az Otthon 
Írók és hírlapírók körében igazgatósági ülést 
fart. Tárgysorozat: 1. A jegyzőkönyv hitelesí­
tésére két tag kiküldése. 2. Elnöki jelentések.
3. A fölvételre jelentkező és kilépő rendes ta­
gok kérvényeinek elintézése. 4. Hátralékos ta­
gok törlése. 5. Segélykérések elintézése. 6. Az 
1911. évi vagvonmérlr-g bemutatása. 7. Indít­
ványok.

nem szándékozik. Maga Deésy 
Zoltán nyilatkozott úgy, hogy' szerinte több 
esélye van a békének, mint a harcnak.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap 
reggel 6 órától kezdve déli 12 óráig az urak ré­
szére nyitva van, hölgyek részére minden 
hétfő, szerda és pénteken déltől negyed 5 órá­
ig délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden 
nap délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől 
este 7-ig nyitva.

Ilyen körülmények között az most leg- 
fontosab kérdés, vájjon azokat az igénye­
ket, melyeket a Kossuth-párt a véderő ja­
vaslattal szemben támaszt, ki tudja-e elégí­
teni a kormány vagyr sem.

Ezek az igények eddig csak nagy álta- 
osságban ismeretesek és két csoportra 
hatók. Az egyik csoport az, melyben 

Összes úgynevezett nemzeti vívmányok 
nnak elsorolva. A Kossuth-párt ezekért 

a vívmányokért küzd, ezek nélkül a javas­
latot meg nem szavazza és szövetségre lép 
minden párttal, mely öt ebben a küzdelem­
ben támogatni hajlandó. A másik csoport 
tartalma ez: ha a véderőjavaslatban bizo- 
nyos nemzeti jogok megvalósulása, az óri­
ási terhek némi csökkentése és a közjogon 
ejtett újabb sérelmek kiküszöbölése elér­
hető volna, — akkor magunkat nem tekin- í 
tenénk feljogosultaknak a parlamenti fór- ! 

radalomra.
Hát ime ez volna a becsületes békes­

ség fundamentuma. A Kossuth-párt tisz­
tában van azzal, hogy az ő nemzeti viv-

— Mikor a posta is befagy. Ha nem ol­
vasnék, hogy még Prodam Guidó honfi­
társunk is nagyszerű repüléseket visz 
végbe a mostani farkasomitó hidegben, 
hát azt hinnök, hogy' a dilisáncok korában 
élünk, amidőn még vidám legénynek fúj­
ták a postás kürtöt, ha jó idejük volt. Ha 
rossz volt az idő, vagy ilyen kutya hidegek 
jártak, amikor bizony a farkasok nem 
egyszer csak a csizmáját hagyták meg a 
szegény7- postáslegénynek, akkor ezek egy­
szerűen nem indultak el a postával, vagy 
útközben behúzódtak valami csárda fedele

A „Magyarországi munkások rokkant- és 
nyugdijegytete“ nagybecskerek! fiókja minden 
hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad 
el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. 
u. 3—5 óráig. — A beiratások szintén ott esz­
közöltetnek.

— A bíróság köréből. A m. kir. igazság­
ügyminiszter Nagy Lajos zsombolyai kir. já- 
rásbirósági jegyzőt a balassagyarmati kir. tör­
vényszékhez helyezte át. — Ugyancsak át­
helyezte az igazságügyminiszter Wéher József 
zsombolyai járásbirósági Írnokot is a szegedi 
kir. törvényszékhez.

— a görögkeletiek Vizkereszt ünnepe.
Holnapután ünnepük a görögkeletiek a 
vizkereszt ünnepét. Ez egyik olyan ünnepe 
a görögkeletieknek, amelyet nagy' fény- 
nyél és szertartásossággal ülnek meg. Im­
pozáns körmenetek szoktak kivonulni a 
folyók partjára ilyenkor, hol azután a pa­
pok elvégzik a vizszentelés aktusát. Kulö- 

f nősen Oroszországban vannak ilyenkor 
nagy ünnepségek, hol a katonaság is részt 
vesz a parádékon. Az itteni görögkeletiek 
is nagy fénynyel tartják meg majd a viz­
kereszt napját. Ez alkalommal reggel 9 
órakor ünnepélyes nagymise lesz mindkét

alá s a postát csak jó néhány nappal ké­
sőbb kapták meg őseink. Hát ezelőtt a vi­
lág lassabban forgott, a megélhetésért 
nem kellett olynn lázas gyors munkát foly­
tatni, az üzletek is olyanok voltak, hogy 
nem számítottak a percek, sőt az órák és 
esetleg a napok sem s igy ez nem volt olyan 
nagy baj. Az emberek aludtak egyet vagy 
kvaterkáztak a hófödte házakban.Ma azon­
ban már ez nem igy van. Ma az élet lázas 
körforgásban van. Nemcsak az órák, de 
sokszor a percek is fontosak a munkában 
s ha valahol lassabban forog az élet gépe-
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städter S. és társa cégnek, akik szives elő- kát küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Buda- 
zékenységükkel és áldozatkészségükkel pest, IX Egyetem-utca 4. sz. 
nagyban hozzájárultak az est sikeréhez. * Bíró Lajos: Gloria es egyéb novellák

A gazdak biztosító szövetkezete A Gaz- Az Athenaeuni Könyvtárnak első kötete, 
dák biztositó szövetkezetének igazgatósága Akármilyen kivaló is Bíró Lajos, mint el- 
Torontálmegye területére Nagybecskerek szék- beszélő, ennek a kötetének megjelenésével 
helylyel eddig főképviseletként működött ki- nemcsak vele, az Íróval kell foglalkoznunk 
rendeltséget folyó évi január hó 1-től vezér- hanem azzal a vállalattal i , mely novellái! 
képviseletté változtatta és ezzel kapcsolatban val megindul. Az A lienae m Könyvtár uj 
önálló hatáskörrel és kötvénvkiállitási joggal korszakot jelent a magyar könyv törtéiteté- 
ruházta fel. A cégjegyzéssel a Torontáli Agr r ben. Jelenti a díszes kiállítású, a legna- 
bank igazgatója és Steiner Miksa eddigi ügy- gyobb írók remekeit tartalmazó, de amellett 
vezető lett megbízva. meglepő olcsósága könyvnek bevonulását

— A Béga csatornázása. Több Ízben ein- a ma£yar könyvpiacra. Eddig elképzelhet - 
Jitettük, hogy nagyszabású munka folyik len volt, hogy 1 korona 90 fillérért 444 olda- 
a Bégán ennek állandó hajózhatóvá tété- las, nuzonnegy íves, külön erre a célra ke­
lére. Ismertettük röviden, hogy e munká- 'Sznh, nnoni pa))irra nyomtatott, gyönyörű 
latok egy része készen van s Nagy becske- kötés u, mm eszi fedőlappal borított köny- 
rekig most már a 600 tonnás hajók is min- vey lehessen vásárolni, hogy kisjövedelmű 
den időben föl juthatnak. De az állandó ha- ember úgyszólván an\agi áldozat nélkül, a 
józhat óságot Temesvárig akarják biztosi- I ma8'.Yaf es külio.di remekírók munkáit 
tani s erre a célra alulról fölfelé haladva | taimazo könyvtárt állíthasson össze maga­
még négy duzzasztó gátat és csegét épite- í 1 *jS nogy az Athenaeuni Könyvtár 
nek N agy becskerek és Temesvár között, j va*°ban n legjobbat lógja tartalmazni, 
úgy hogy a már meglévő két ilyen miivel j meggyőzően bizonyít] k már az első köt 
együtt összesen hat duzzasztógát és csege ! es ezek közi) t: Bíró Lajos növeli ás 
lesz a folyón. Az 1911. évben a III. és IV. | könyve is. A 444 oldalas kötet csupa olyan 
művön dolgoztak s előreláthatólag az 1912. s elbeszélést tartalmaz, mely Bíró írói kvali- 
évben átadhatják a forgalomnak. ! fisainak legertekesebbjeit mutatja. A

— Hódoló felirat egy buzaszemen. A j ’.lov ,.XV' mesvje érd oki eszi tő, előadásukat, 
legközelebbi napokban Kanada uj kor- ; ‘,iZ a.jehonyoiitást pedig
Hiányzója a Connaughti herceg uj állását I ‘jj a “i.€ln,‘u 01 -sfisag jellemzi, mely Bíró
fogja elfoglalni. Ez alkalommal az arab te- ! ^ Reszeléseinek egeszen külön helyet hizto 
lepesek Kanadában küldöttséggel fogják : a, vlr!l -Xai, jitteratnraban. E^y-
a király helyettesét üdvözölni és hódoló 'R AZiR f ,8111 elegnagyobb mely-
feliratban ünnepelni. Ez a felirat — angol ; bele, egy-ket vonassa] vir-
lapok szerint — arab nyelven lesz fogai- -ossaggal rajzol inegem bérekét és
mazva és nem pergament re, hanem egy .c feneket. Lppenolynn erzeke van a drá- 
buzaszemre lesz megírva, a telepesek örö- - nab, a riaí?i -ai.s iránt, mint a komi kuni, a 
mének jeléül, hogy földmivelési érdekeiki í!Ji 0HAjkes, atm jellemző, fimi figyelemre 
az uj rezsim alatt is meg lesznek óva. Sl i \(‘ °' *a(-,í>szolajiaí_ja lelkűnkben az érzé- 
enie különös, csodaszámba menő hódoló fel-! '* y' , . !,laJ9 megdöbbent, majd
irat háromszáz arab betűt tartalmaz és nevetést fakaszt ajkunkon,
górcsővel könnyen olvasható. A felirat ^z9val nem az elet egy-egv zugát rajzolja 
írója egy Schächter nevű kólón ista, aki i;e- ,nVll1 1:11219911 igazi nagy iró:
hány évvel ezelőtt Európából Kanadába <iZ 91(9 99 9 den nagyságával és kicsi­
vándorolt s ott egy virágzó gazdasági te- : 11 > 9 V^f9vd, ;ninden soíetsegevei es vidám- 
lepet alapított. Ehhez hasonló felirat an- 1 vAax aI,,ílgyilV; M 'itlienaeum Könyvtárt, 
nak idején Edward királvnak is átnvujta- ; , me^inüita,saert a kiadó Athenaeu-
tott Közli <lr. Klein Mór. ' ' I MA a Apiagyobb ohsnieivs illeti meg, jó

- Meghalt ebéd közben. ^ toer ) 
hetvenegy eves csaki lakos tegnapelőtt dél­
ben családjával együtt ebédelt. Az üreg 
beteges ember ebéd közben hirtelen rósz 
szül lett és pár percnyi szenvedés után 
meghalt. Szivszélhüdés ölte meg.

— Az ebzárlat A múlt hó végén vesz. tt | 
eb miatt Nagybecskerek területén elrendelt 
ebzáriat január 30-lkáig tart, addig tehát 
kutyákat íiios szabadon engedni az utcákra, j

— Idegesség ellen orvosi tekintélyek 
legjobbnak elismert „Salvator“ gummisarkot 
ajánlják, mely kitűnő ruganyossága folytán a 
járás közbeni ráz. köd tatást gyöngíti, azonkívül 
könnyű és ruganyos járást kölcsönöz. Utalunk I 
a mai lapunkban megjelent hirdetésre.

tar-
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Letárgyalták a költségvetést.
Kisebb

! Ä képviseiöház mai ülése, 
javaslatok.

Budapest, ja.n. 17. (A „Toron tál“ 
eredeti távirata.) A képviselőház közel há- 

| rom hónapi vita után tegnap a pénzügyi 
tárca költségvetésének elintézésével befe­
jezte a költségvetés tárgyalását. Most még 
csak az aproprikáció van hátra, amely hol 
nap kerül a Ház elé. Az aproprikációt va 
iószinüleg legkésőbb 2—3 nap alatt szin­
tén elintézik, úgy hogy az idei költségvetés 
teljesen tető alá kerül. A mai ülésen nem 
foglalkozott már a Ház a költségvetéssel, 
hanem egy sereg sürgős kisebb javaslatot 
intézett el. Az ülés végén pedig két inter­
pelláció volt,

a !
interpellációk.

Irodalom.
* A Politikai Hetiszemle politikai, közgaz­

dasági és társadalmi hetilap legújabb 
száma a következő tartalommal jelent meg: 
A magyar igazságügy. Irta : Jurista. 
föld A politikai helyzet, Irta: sz. s. — Kül­
lőié. Párástól Berlinig. Irta: Székely Sámuel. 
Közgazdaság Klerikális bankalapítás. Irta: (A.) 
— Az értéktőzsdéről. Irta.: B. A. — A világ­
termés statisztikája Társadalom. Modern 
nők szociális munkája. Irta: Örs. — A hétről. 
Az erdélyi vasutterv. — Két magyar festő az 
Ufficiban. — A nyugdíjtörvény reformja, 
Magyar sportolók diadalutja. — A képzőművé­
szeti király-dij. — Közgazdasági közlemények.

Bél-

A ávay Lajos elnök fél 11 órakor meg­
nyitja az ülést s szokásos előterjesztései 
után felolvastatja az interpelláeiós köny­
vet, amelybe Lengyel Zoltán és Nadányi 
Gyula jegyeztek be interpellációt.

Lukács László pénzügyminiszter be­
terjeszti a bor- és sörital fogyasztási adó 
módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután következtek az elintézésre váró

A tél üdvözlése A valahára beállott te­
let jókedvvel üdvözli Faragó bácsi mozija a 
Jó Pajtás, Sebők Zsigmond és Benedek Elek 
képes gyermeklapja legújabb számában, mu­
latságos és épp oly mulatságos verseket adva 
róla, A lap többi közleményei közt van Lévav 
József bájos verse, Benedek Elek elbeszélése, 
Dőrmögő Dömötör ufazasa Budapest körül 
Sebők Zsigmondiéi, Szecső Vilmos elbeszélése, 
Laube Dezsőnek, a Magyar Athléíikai Klub 
titkárának cikke uj téli sportjátékokról, Zsiga 
bácsi mókája, a Kis diákok levelei rovat, Rá- 
kosi Viktor uj regénye, a rejtvények, szer- 
keszto1 üzenetek. Ehhez a számhoz van mel­
lékéivé a tavalyi évfolyam második félévének
tartalomjegyzéke is.
i • ^a-itas-t a Franklin-társulat adja
!l,öe oÍ!w^esi ám negyedévre 2 korona 50 
niler, íelevre 5 korona, egész évre 10 ko­
rona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetése­
ket eltogad s kívánatra mutatványszámo-

sürgős

kisebb javaslatok
nevezetesen a következők: az egyes pénz- 
forgalmi eszközök szaporításáról, 
érme és pénzrendszerre vonatkozólag kö­
tött és a múlt évben meghosszabbított 
ződést kiegészítő újabb pótszerződésről, — 
a mezőgazdasági ügyeknek a törvényható­
ságoknál való intézéséről, — a hajóössze- 
iitközösekre, továbbá a tengeri segélynyúj­
tásra

a,z

szer­

ás mentésre nézve bizonyos szabá-
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zete, ott már zavarok támadnak s baj ke­
letkezik. így nagyon fontos tehát, hogy az 
állami, társadalmi és gazdasági élet egyik 
legfontosabb tényezőjében, a közlekedés­
ben ne legyen zavar. Úgy menjen, hogy 
időhöz kötött dolgunk intézésében idejében 
ott legyünk, postánkat, izeneteinket, kül­
deményeinket idejekorán megkapjuk, mert 
különben munkánk közepén megállunk s 
megáll egész környezetünk, üzletünk, sőt 
akár egy város vagy vidék munkája, vagy 
legalább is olyan zökkenés történik, amely 
széles körben a legnagyobb zavarokat 
okozza.

Azonban, hiába röpül Prodam Guidó 
honfitársunk a magasságban, közlekedé­
sünk nem sokkal ér többet a dilizsánc- 
korszaknál .Ha beáll a téli hideg — még 
csak nem is hózivatarokkal — befagynak 
a vonatok, befagy a posta s mi várhatjuk 
mig egy jó fél nap múlva megkapjuk. Kü­
lönösen igy van ez nálunk, ebben a viciná­
lis nyomorúságokkal megáldott Toron- 
tálban.

Alighogy beállt egy kis hideg, már 
megjelentek a vasúti késések s nagyokat 
kellett fohászkodnunk, amíg egy-két sőt 
három óra múlva megkaptuk a postánkat. 
Azonban egy ideig mégis csak megkaptuk. 
De újabban már meg se kapjuk. Három 
nap óta, amit nem lehet dróton küldeni,
azt reggel helyett csak késő este kapjuk 
meg, azaz hogy sokszor akkor sem, hanem 
csak másnap reggel. Kereskedelem, üzlet 
mindjobban akadozik s a pénzintézeteknél, 
hol ilyenkor fontos átutalások vannak, a 
legnagyobb zavar uralkodik. A városban 
már napok óta valóságos forrongás 
Es ez érthető is, mert ezzel szemben 
lehet sehogy sem megérteni, hogy a toron­
táli vasutak miért hagyják el a postát, a 
mely éppen olyan fontos, mint a közleke­
dés. Egy
várost abszurdum, vagy magyarul ázsiai 
állapot. Hogy mi a titka, mi a baja ennek 
a helyzetnek, nem tudjuk, de nem is kutat­
juk, mert a közönségnek ehhez nincs köze. 
A közönség csak azt várhatja, hogy 
pénzén íöntartott intézmények őt jól ki 
szolgálják s ne akasszák 
Nagy akadályok a posta késedelemben 
is szerepelhetnek,

van.
nem

napig posta nélkül hagyni eg)

az o

meg dolgában.
nem

meri hiszen még csak 
hófúvások sincsenek. De akármi akadály 
is van, a közlekedési és közforgalmi intéz­
mények intézőinek gondoskodni kell arról, 
hogy ilyen zavarók, amelyek mostanában 
nálunk napirenden vannak, ne fordulja­
nak elő s megkövetelheti tőlük a közönség, 
hogy a legenergikusabbán hassanak oda, 
hogy az akadályok megszűnjenek, külön- 
hen joggal vádolhatja őket kötelességmu­
lasztással.

— A jótékony nöegylet estélyének ered­
ménye. A múlt szombaton megtartott nőegy­
leti mulatság rendezősége elkészült a szám­
adásokkal, amely szerint az összes bevétel 
a szombati színházi estén, az utána követ­
kező táncmulatságon, valamint a vasár­
nap megismételt színházi előadáson 2223 
korona 80 fillér volt. Ezzel szemben az ösz- 
szes kiadások 730 korona 22 fillérre rúg­
nak, úgy hogy a tiszta jövedelem 1493 ko­
rona 58 fillért tesz ki.

Az estélyen felülfizettek a jótékony­
célra való tekintettel:
Endre vbtt. 50, Steinitzer Géza 30, Gyér- 
tyánffy Jenő, Kaszinó társulat, dr. Peri- 
sics Zoltán 20—20, Vámos Ignác 10, M. P. 
8, Tűzoltó-testület 6, Marton Andor, Strosz 
Béla, Szabó Béla 5—5, Engel Sándor, Szá- 
vics^ Sándor 4—4, dr. Kleits János, dr. 
XI ihálovits István 3—3, Liptav Dezső, Po- 
povics_Péczi Szilárd 2—2 koronát, össze- 
sen 197 koronát, amely nemes adományo­
kért ez utón fejezi ki hálás köszönetét a nő­
egylet elnöksége.

I gvancsak köszöneté nyilvánít a az 
elnökség az összes szereplőknek, Messinger 
Karóim igazgatónőnek sok fáradozásáért, 
a PafG junkerek! filharmóniai egyesület­
nek, különösen Rippka Imre karnagynak, a 
Bencze Antal es fiai, valamint az Eisen-
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28. Anlalfalvai járási takarékp rutar rt.
30. Toronrtáivármegyei Közp Hitelszövetkezet.
31. :,Aülalfalvai bank részvénytársaság 

Február 4. Közgazdasági bank mint rúszvénytársasá .
11. Nagyteremiai takar«: pénztár

falvai, törökhecsei és kiskomlósi gazda­
körök^ és Kistárnok község számára ked-

gyiimölcsfákatvezmenyes ara 
tünk be.

szeréz-

Doh á nyter >n eszi és. Mivel a dohányter­
mesztés nem haladott a vá r mogvénkhen. 
ennek erőteljesebb felkarolása érdekében 
propogativ működést fejtettünk ki. Kéj 
viseltette magát egyesületünk az 0. M. G.

■ E. budapesti és czvglédi < - oh á i ty te r illesztési 
szaktanácskozmáin ain. A megyebeli do­

hánybeváltó hivatalokhoz a gazdaszakér­
tők előterjesztésünk alapján neveztettek ki.

A mezőgazdasági (és ipari) irányzatú 
7. ősziül yu polcait i iskohik létcsitésc, ille­
tőleg a meglevőknek ilyenné való átalakí­
tása érdekében egyesületünk javaslatot ter­
jesztett a vallás- és közoktatás ügy i minisz­
terhez s azt pártolás végett megküldöttük 
az összes gazdasági egyesületeknek.

7' anvlmán ykirátí dúló <ok. Tanul mány­
id rándulást rendeztünk: I. ('sekonies Sán­
dor gróf vezetésével a diószegi cukorgyár"! 
uradalom megtekintésére, melyen mintegy 

i földié

A Toroatáivármegyei gazdasági egyesület 
működése 1911-ben.

— Elnöki jele ütés. —

)-

11.

3. Sertéstenyésztés. Ennek fejlesztése 
érdekében az elmúlt évben gazdák számára 
vásároltunk és szétosztottunk 1480 drb 
mangolica es 314 drb berkshirei, összesen 
1794 drb kocát. Ezeket legnagyobb részben 
a megyebeli uradalmaktól és nehány so- 
mogymegyei birtokostól vásároltuk, ezen­
felül vásároltunk 500 darabot Mezőhe­
gyesről és 1114 darabot (bérkshireit) Kis­
bérről. lézen kocák szállítási és beszerzési 
költségeit összesen2415 K 52 Iliiért a föld- 
in ívelés ügyi miniszter ur tárcája terhére 30 
elvállalta.

A bevásárlást váltók ellenében pénz­
intézeteink által nyújtott kölcsönök utján 
bonyolítottuk le. Erre a célra pénzintéze­
teink révén ez évben összesen 250729 K 64 
fillér kölcsönt nyújtottunk a gazdáknak; a 
kölcsönök után a földiül velésügyi minisz- I N agyszentm i klósi földmi ven iskola meg­
tér ur tárcája terhére 3% kamatot elvállalt, j tekintésére; 4. a lúgosi kiállítás megtekin- 
a fon mai-adó kamatot a gazdák fizetik. A j tésére Marton A odor és Petras (i yörgy 
váltók megújításai és a félévi törlesztések ) 
egyesületünk irodájában bonyoiíttatnak le. |

A vásárolt tény észkocák a következő ségünket iiozzá vet ö ] ege - e 11 
községek gazdáinál vannak: Nagy ősz, AS- azon körülmény, hogy az egyesületünkkel 
sóittebe, Nákófalva, Magyarcsernye, Nagy- szerződéses viszóméban levő Torontáli Ag- 
1 ószeg, Nagy becskerek, darabos, Zsom- rár Bank Részvénytársaság áruosztálya az 
bolya, Máj dán, Antalfalva, Csene, íveresz- első évi üzleti forgalom után 150 koronát, 
tes, M agyarszentmárton, Kiskomlós, Szé- A Mac Cormick 1! orvosi ing cég nagybecs- 
csany, Katalin falva, Gyertyámos, Ernő- I kerek i cég képviselője: Braun Ármin 1(101 
háza, Bégafö, Magyarszentmiliály, Kistó- j korona 74 fillér. A Min rágva Értékesítő 
szeg, Sző reg, Nagy tárnok, Kiszom bor, Ti- j Szövetkezet 39541 rp műtrágya után «>78 

Törökkanizsa, Pádé, Ujpées, | korona 11 fillért. A.z Első Magyar Bizto

msünk v(‘tt részt; 
ou Andor és Kauf­

mann István vezetésével a mezőhegyes: 
uradalom megtekintésére, melyen mintegy 
200 gazda vett részt: 3. A téli gazdasági 
szaktan folyamai ideát végzett növendékek 
számára Petras György vezetésével a

vezetésével.
Üzleti foryalom. Ez irányú tevékeny-

megvilágiíja

szán egyes,
Feisömuzsiya, Teremi, Fereuehalom, Nagy- j sitó Társulat 104 korona 51 fillért. A „Mi 
csanád, Bégaszentgyörgy, Nagyszentmik- I nerva“ állatbiztosító társulat (az elszámo 
lós, Toron tál vásárhely, Dinyás, Bocsár, I lás még nem történt meg)). Összeseiig a 
Szárcsa, Öiécz, Nagy kikin da, Torontálszi - j Minerváén kívül 2434 korona 36 fillért 
get, Zichy falva, Ferdinándfalva, Gyíilvész, j hoes.á.itotr o esületünü; rendelkezésére 
Szenthubert, Nagyősz, Bánlak, Meieneze 
Kanak, Felsőelemér, Alsóelemér, Ecskli,
Csenta, Törökbecse, Nagyerzsébetink, Ist­
ván földe, Valkáiiy, Ösernve. Ölelek, Pár 
os, Torontáltorda. Gyér, Eovrin, Kis

címén. 
Folytatok >

I Tőzsde.
jécsa. i A Uoyd budapesti távirata január 1 /

. . 23-64
4. Méhészei. Ezt méhészeti eszközök* 

kieszközlése és adományozása által szol- j Búza (áprilisra.) . .
gáltuk. Búza (májusra) . .

Rozs (áprilisra!
Zab (áprilisra) . . .

5. Halászat. Halastavak létesítése ér- j 
dekében propagandát fejtettünk ki, egy al ; 
kai mi halászbérlőnek (Nagynezsény) pe- • 
dig halikrák ingyenes adományozását esz j Tengeri (májusra) 
közöltük ki.

6. Baromfitenyésztés. November hó
4-én t en y észbaromfi vásárt tartottunk
Nagy becskereken. Ez volt egyesületünknek 
XIII. tenvészbaromfivásárja. A közte- j 
nvesztés emelése céljából kiosztottunk: 1

274 drb orpingtont, 99 drb pekingi ka­
csát, 71 drb emdeni ludat. 85 bronz [mis- 
kát. összesen 479 darabot .

. . 20-52-------
. . 19-46-------

. 17-32—
:

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Meghívó.

Az „Első Torantáís écsányi takarék- 
pénztár mint részvénytársaság“ 1912. évi

Ezen kiosztott nemes baromfianyagot január hd 28-án d. U. 2 Órakor az : utó- 
indokolt előterjesztésünkre a földművelés­
ügyi miniszter ur bocsátotta rendelkezé- ; 
síinkre. A kiosztott baromfiak egyesületünk ; 
tenvészbaromfivásárjáu szereztetett be.

7. Házinyultenyésztés. Ezen tenyész­
tési ágnak tenvésznyulak ki eszközlése és 
kiosztása révén adtunk lendületet.

Mezőgazdasági iparágak.
Az egyesületünk által a múlt évben 

létesített nagybecskereki cukorgyárnak 
minden rendelkezésünkre álló eszközzel és 
móddal támogatói voltunk. A Bégafőn lé­
tesíteni tervezett szövetkezeti kenderké- 
szitő telep megvalósításán közremű­
ködtünk.
Növénytermesztés és a gazdálkodás fejlesz­

tése érdekébeni tevékenység.
A szárazság elleni védekezés titkainak 

kipuhatolása érdekében folytattuk a múlt 
évben megkezdett kísérleteket, melyeknek 
buzgó munkálkodói voltak: Baár József 
uradalmi igazgató, dr. Gyertyánffy László 
Niesz Péter uradalmi intéző és Szauer Má­
tyás. Ezen utóbbi a kisbirtokosok birtokain 
kísérletezik, a szükséges eszközöket pedig 
egyesületünk bocsájtóttá rendelkezésére.
(1 drb Campbell-féle talajtömitőt és 1 drb 
tárcsás boronát.)

Vetőmag beszerzés Kisbirtokosok szá­
mára Mezőhegyesről és Bábolnáról búza­
vetőmagot szereztünk be.

Gyümölcsfák beszerzése. A németele- 
méri, rezsőházai, magvarittebei, katalin-

zeí helyiségében

XXIII. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
tartja, melyre a. 1. e. részvényesek ezen­

nel meghivatnak.

NAPIREND:
1. A közgyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető 

és két jegyzőkönyvhitelesitö választása.
2. Az 1911. évi mérleg, igazgatósági- és 

felügyelő-bizottsági jelentések előterjesztése és 
a felmentvény megadása.

3. Az 1911. évi tiszta nyeremény feletti 
határozathozatal.

4. A jelenléti jegyek értékének megálla­
pítása 1912. évre.

5. Netáni indítványok
Torontálszéesánv, 1912. évi január 6-án.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokéi.
22. §. A közgyűlést azon részvényesek alkotják, 

kik egy vagy több részvénynek olyan tu'ajdonosai, kik 
a közgyűlés előtt legalább 14 nappal a társaság rész­
vénykönyvében bevezetve voltak és részvényeiket szel­
vényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés meg­
tartása előtt az intézetnél letéleményezték. 51-3,2
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Ívok egységesítése céljából létrejött két 
nemzetközi egyezményről, a leánykeres­
kedés, továbbá a fajtalan közlemények for­
galmának elnyomása végett Párisban lét­
rejött nemzetközi megallapodasoki ól, az

gazdasági munkás és cselédsegitöországos
pénztár módosításáról szóló javaslatok, to­
vábbá a Montenegróval kötött kereskedelmi 
ós hajózási szerződésről szóló javaslat, a 
tnelvet a képviselőház néhány felszólalás 
után megszavazott.

Az ülés Végén elhangzottak az inter­
pellációk.

Az appropriáció.
Budapest, jan. 17. (A „Toron tál41

tör­oredeti távirata.) Az appropriációs
délután 5 órakor tör­vényjavaslatot ma 

gyalja a képviselőház pénzügyi bizottsága. 
A képvselőház plénuma a Ház pénteki ülé­
sén kezdi meg az apro]>riáció tárgyalását.

A külügyminiszter betegsége.
Budapest, jan. 17. (A „TorontáD 

eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgőin- 
zik, a Semmeringen üdülő Aehrenthal gr. 
közös külügyminiszter állapota súlyosra 
fordult, úgy hogy hosszabb ideig nem me­
het el a Sem meri ugrói.

A békéscsabai dráma.
Budapest, jan. 17. (A „T o v o n t á V* 

e redet i távirata.) A budapesti esküdt bíró­
ság ma délelőtt 9 órakor folytatta a Zsi­
linszky testvérek bűnügyének tárgyalását. 
A bíróság ma először Sternschuh ezredor- 
vost hallgatta ki, aki a kórházban először 
nyújtott segélyt Achimnak. Azt mondja, 
hogy Achim neki ezeket mondta:

— Lássa, az úri kutyák hátulról le­
lőttek.

Azt is mondta neki Achim, hogy a 
szőnyegen elcsúszott és úgy lőtték meg. 
ösvát János takarékpénztári igazgató, 

Achimnak a barátja tagadja azt a híresz­
telést, hogy ők Achim házánál helyszíni 
próbát tartottak volna.

Most a védelem előterjesztést tesz, 
hogy ismertessék Achim előéletére vonat­
kozó adatokat. Ezt a kérést azonban a bíró­
ság elutasítja. Az orvosszakértők kihallga­
tása után Sélley Barnabás koronaügy ész­
helyet tes megteszi indítványát a 
sekre nézve. A kérdések Zsilinszky Gá­
borra nézve összegezve, Így hangzanak: 
Bünös-e Zsilinszky Gábor abban, hogy 
Achim Andrást előre elhatározott szándék­

kérdé-

kal tettleg bántalmazta és szándékosan, de 
nem előre megfontolt lövési szándékkal 
megölte. Hasonló kérdést tesz föl a tettes 
társra, Zsilinszky Endrére is.

Kenedi Géza védő hozzájárul az 
ügyész indítványához, de az ügyész kérdé­
seihez még a jogos önvédelem és az erős 
felindulás kérdéseit kívánja feltenni. 
Sélley főügyész hozzájárul a védő indítvá­
nyához. Délután 2 órakor a tárgyalást fel­
függesztették és fél 4 órakor folytatják. 
Délután következnek a vád- és védbeszé-
dek. ítélet előreláthatólag csak éjjel lesz.

Közgazdaság.
Közgyűlési naptár.

JtDUŐr 18. Törökkanízsai közp. takarékpénztár mint rt
20. Torontálmegyei takarék- és hitelbank 
20. Zichyfalvai takarék- és hitelegylet mint rt.
20. Törökbecsei Néptakarékpénztár rt.
21. Meienczei takarékpénztár.
21. Torontáli Agrárbank rt
22. Szerbitfebei legelőbirtokosok bankja.
23. Nagybecskereki takarék- és előleg-egylet.
27. Beodra-Karlovai takarékpénztár rt- 
27 lttebei takarékpénztár rt.
28. Párdányi takarékpénztár mint rt.
28. Első torontálszécsányi takarékpt. mint. rt, 
28, Ipar és kereskedelmi bank rt.
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ind. Nagykikinda (158, 170, 172). . érk.
Válom......................
Károlyháza (178)

Szeged (178) . .
Nagybecskerek (178)
Pancsova (178, 179)

indérk.

érk. ind.

j " Szv

I

1003

Szv.
4806

Szv
4804

I—III. I-II.

Szv

I

szv.
47i0

1 III

* *SZV ,

4702 | 4704 
l-III

47:6 
!!. III. i lí. IliI

Oda.

ind.

125 j 74"
1241“

82110 ió
436

351 626
414 648
430 703

10-2 1002
632 942

1209

Szv.
4014808 

I—III. 174.

Nagykikinda—Károlyháza.

ind. Károlyháza (174) . . .
Beodra.................................
Vinczeér ............................
Törökbecse-Aracs . . .
Kumán.................................
Melencze............................

'f Elemér.................................
érk. Nagybecskerek (173, 179).

érk.

ind.

1002 ! 1250 
I 958 1245

949 j 1235
939 1233
933 i 1227 
9'7 | 1222 | 
921 I 12 6 i 
914 : 1210 ! 
90 í í 1200 i 
856 ! 1152 
835 | 1132
825 1123
812
758
743
732
721

j 715
710
702

1 700
! 652

646
: 638

029
! 6-6

604
5-39
ölj
6 8
4^
427
416
403

940 I 1222
945 j 1227
953 I 1234
954 1238

1000 1246
1005 1251
1010 1259
1016 106
10-5 i
IO« 133
1053 146
1101 256
érk. I 209

224
239
252
304

érk.— 5|40 815

820 1I15

-í^jlOJ : 830 j
4« 9259^ ;

I !

1031 érk. Nagykikinda (174) ind
Szv4714 

I-III.7ÍH ind. Nagykikinda (174) érk.

Szőreg (172)......................
ó- és Ujszentiván . . .
Vedresháza 3. sz. őrház .
Gyála......................
Szerbkeresztur . .
Kupuszina .... 
Törökkanizsa . . .
Szanád ......................
Csóka ......................
Tiszaszentmiklós . .
Pádé............................
Esztermajor . . .
Bocsár......................
Károlyháza (174)

Szv. j Szv.
4701

* Szv.
4703 4715 j 4707

I—III | I—III. | II. III. ! I - III

Vissza.
Vv. l

4811
I—III.

715

Szv-
4 03

, Szv. j Szv.
! 4 05 I 4S07 

I—HL | I—III.I-III.

Nyomatott Pleitz Per. Pál kiadónál N agy becskereken.

1146
1138
1129
1110
1047
1034
1018
1003

8«554 404
szv4706 
i-m.

62« 225351
■>753 I 319 

803 328
812 I 337

440
449
459

842 404527
5?5 859 421

903 435601
928617 450
942 504632

V >ZV.
4711 4713
II III. I 1-ill

715
825 526
6^0 2^

178.
Budapest nyugoti p u. (172) 
Temesvár-Józsefváros (172) 
Szeged Rókus ......

2251100 716
ázv 4/Uí> 

I—111-404 lOjH1212

1234 
1 230 
1222 
1227
12^3
12”
1159
115J

I
11^ 
1106 
1054
ioi
1023
1Q05
952
939

556
551
5-11
539
530
5 3 
515
506
454
443
420
412
359
345
331
321
309

* Motoros- 
vonat. Szeged—Károlyháza—Nagybecskerek. * Motoros- 

vonat.Öí0. Vissza.

1209 1051 érk. Pancsova (179). . ind. 125

1912 január 17.„Torontál“* 4. oldal
Zsombolyai járás főszolgabirájától. 

203—1912. szám.
ás főszolgabírójától.

121—3.1
N agy szentmiklósi á 

6586—1911. szám. .VAT123—3.2

Pályázati hirdetmény.Pályázati hirdetmény.
A zsombolyai járáshoz tarlozó Német- 

csernye községben lemondás folytán megüre­
sedett segédjegyzői állasra ezennel pályázatot 
hirdetek.

A járásomhoz tartozó Bolgártelep és 
Pusztakeresztur községekben újonnan rend­
szeresített községi szülésznői állásokra ezennel 
pályázatot hirdetek.

Az egyes állások 120 korona évi java­
dalmazással vannak egybekötve. Minden szü­
lésnél való közreműködésért 2 kor. jár. Sze­
gények ingyen látandók el.

A pályázni óhajtók szabályszerűen fel­
szerelt kérvényüket f. é. február hó 29-ikéig 
annál is inkább adják be hivatalomhoz, mert 
a később érkező kérvényeket tekintetbe nem 
veszem.

GUMIM SARKAK©

VILÁG CZIKK
UTOLÉRHETETLEN 
TARTÓ5SÁGU !

Ezen állás javadalmazása a következő : j
1. Készpénzfizetés 720 korona.
2. Lakbér 80 korona.
3. Fűtés természetben.
4. Hivatalos u ázások alkalmával járáson 1 

belül 4 kor., járáson kívül 8 kor. napidij és
5. Állami fizetéskiegészités.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást el- í 

nyerni óhajtják, hogy képesítésüket és eddigi ; 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felsze- | 
relt kérvényüket folyó évi február hó 5-éig dél- ; 
után 5 óráig annál is inkább adják ide be, j 
mert a később érkező kérvényeket figyelembe * 
venni nem fogom.

A választási határidőt később fogom ki- !

©

- r*

X

Nagyszentmiklós, 1912. évi január 3-án 

Hadfy s. k., főszolgabíró.

’W’

- ttot-«
tűzni.Budapest szálloda [ Zsombolya, 1912. évi január hó 14-én.

FÓris, főszoigabiró.

Szeged, Aradi-utca 6.
(Tisza nagyszálloda függeléke)

Bejárat a Mamái tán villamos vasal ngáliójáiól

MINDENÜTT KAPHATÓ. I
10-32 3 MTízezer korona I

készpénz lefizetése mellett 
kapható Nagybecskereken 
közvetlenül a város mellett IRIIBSIIIIli ■■■H

egy
14holdasszőllő. HirdetéseketUdvari szoba személyenként világítás­

sal és kiszolgálással K. 160. Utcai 
szoba személyenként villanyvilágítással 
és kiszolgálással K 2.40. Ugv az utcai, 
mint az udvari szobák tiszták és 

világosak.

A környékbeli közönség kedvelt szállója.

A vételár hátralevő része 
évi részletekben törleszt- 
hető. A szöllöt esetleg két 
parcellában is eladják. —

Bővebbet e lap kiadóhivatalában, j
472—x 30 i

Szeged—nagykikinda—nacybenskefa^ egyesült h. é. vasút. — Érvényes: 19 I.

jutányos árért közöl a

Tnrnntál

pol. napilap kiadóhivatala. 

0 tód-r hó I iö .
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